江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科课后作业
4.2　流域内部的协作发展——以尼罗河流域为例1
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 日期： 3月18日作业时长：20 分钟

尼罗河被称为埃及的母亲河。读图完成1～2题。
[image: +199]1．埃及境内的尼罗河特别有利于运输，埃及人的船只在公元前3500年之前就能借助流水和风力沿着河流前往上下游地区，其原理为(　　)
A．北行顺水，南行借助西北风    
B．北行顺水，南行借助东北风
C．北行借助东南风，南行顺水    
D．北行借助西南风，南行顺水
2．阿斯旺大坝修建后可能对下游沿岸农业生产带来的不利影响是(　　)
A.降水减少       B.洪涝灾害加剧         
C.气温降低       D.土壤盐碱化


[image: Y241]河口海岸线的变化受河流、潮汐的共同作用。如图为“1900～1991年尼罗河河口海岸线变化示意图”。读图完成3～4题。
3．尼罗河河口海岸线变化特征说明(　　)
A．尼罗河上游侵蚀作用增强
B．尼罗河上游堆积作用减弱
C．尼罗河河口海浪侵蚀作用加剧
D．尼罗河入海的总水量增加
4．下列关于尼罗河河口海岸线的变化产生的影响，说法错误的是(　　)
A．有利于轮船航行     B．导致海水倒灌     
C．有利于鱼群集聚    D．导致生物多样性减少

[image: Y242]黄河流域横跨青藏高原、内蒙古高原、黄土高原和黄淮海平原四个地貌单元，地势西高东低，上流多峡谷、流速快，下游流速减缓、泥沙淤积，形成“地上悬河”。流域内分布有石油、化工、煤炭等工业基地，在我国经济发展中占有重要地位。读“黄河流域示意图”，完成5～7题。
5．黄河上游重点开发水能资源的主要原因是(　　)
A．植被覆盖率高     B．河流落差大  C．河流含沙量大     D．水资源需求量大
6．缓解黄河“地上悬河”的有效措施是(　　)
A．中游治沙         B．挖深河道    C．加宽河道         D．增加用水量
7．该流域内分布有石油、化工、煤炭等工业基地主要得益于(　　)
A．交通便利         B．市场广阔    C．技术先进     	D．资源丰富

下表为“世界某大河流域的数据统计表”。据此回答8～10题。
	流域面积
	230万 km2
	耕地
	2%

	森林覆盖率
	84%
	农田灌溉面积
	10%

	鱼类种类
	43种
	大城市
	1座

	草原面积占比
	3%
	已开发面积占比
	1%

	人口密度
	1人/km2
	水电站
	2座


8.该河流域耕地比重较低的自然原因主要是该河流域(　　)
A．地势低洼，排水不畅，多湿地          
B．气候寒冷，光照与热量不足
C．气候干旱，难以发展种植业            
D．地势崎岖不平，山地坡度大
9．该河流域大城市仅一座，大城市难以发展的主要原因是(　　)
A．流域开发程度低，人口迁移拉力不足    
B．资源贫乏，缺少产业发展的基础条件
C．农业规模较大，产业结构以农业为主    
D．工业化进程缓慢，城市环境问题严重
10．根据表格数据推测，该河流域发展的方向是(　　)
A．开垦荒地，扩大农作物生产规模        
B．向外迁移人口，控制开发规模
C．充分利用森林资源，发展造纸工业      
D．保护生态环境，适度发展生态旅游

黄河干流水利工程在防洪、发电、灌溉等方面发挥着重要作用。下图为“黄河干流主要水利工程分布图”。据此完成11～12题。

11．与火电相比，我国水力发电的缺点是(　　)
A．环境污染严重  	B．发电量不稳定         
C．运营成本较高  	D．发电效率低
12．为保证宁夏、内蒙古河段沿岸城市冬季用水，上游水库应在河道封冻前(　　)
A．加大泄流量，以保证沿岸城市提前储存足够的冬季用水
B．减小泄流量，以保证水库冬季有足够的水量向下游输送
C．加大泄流量，使河道在高水位下封冻，以保证冬季冰下输水
D．减小泄流量，使河道在低水位下封冻，以保证冬季冰上输水

下图为“英国泰晤士河河口区域示意图(图甲)”及“伦敦气候资料统计图(图乙)”。泰晤士河深受海水活动的影响，河口水闸泄洪孔关闭时间夏季多于冬季。据此完成13～15题。
[image: ]

13．伦敦地区夏季降水量与冬季存在差异的原因是(　　)
A．地处背风坡  	B．西风偏弱
C．受副热带高气压带控制  	D．有寒流流经
14．水闸的主要功能是(　　)
A．拦水发电  	B．储存淡水
C．供旅游活动  	D．防止海水倒灌
15．泰晤士河水闸关闭时，会促使水闸以上至伦敦河段(　　)
A．含沙量减小  	B．结冰期延长
C．通航能力减弱  	D．水能蕴藏量增加
江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科补充练习
4.2　流域内部的协作发展——以尼罗河流域为例1
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 日期： 3月18日 作业时长：10 分钟

[image: Y244]塞纳河发源于海拔471 m的塔塞洛山，流经巴黎盆地，注入大西洋。法国在塞纳河巴黎以下河段修建了多座拦河低坝。下图为“塞纳河水系示意图”。据此完成1～3题。
1．塞纳河(　　)
A．以积雪融水和雨水补给为主B．存在凌汛
C．径流年际变化和季节变化小D．含沙量大
2．法国在塞纳河巴黎以下河段修建多座拦河低坝的主要目的是(　　)
A．发电  B．航运  C．防洪  D．灌溉
3．巴黎地区水源主要来自河水，但每年都有几个月需要水库协调才能满足河水对城市的供水。这几个月最可能开始于(　　)
A．2月  B．4月  C．6月  D．8月

4．阅读图文材料，完成下列要求。(14分)
[image: ]科罗拉多河水大部分流入加利福尼亚湾，流域内人烟稀少，上游穿行于深山峡谷中，年降水量为200～500 mm；中游流经科罗拉多高原；下游地势低洼，年降水量不足100 mm。干支流共有19个河流峡谷，河流近80%的水资源用于农业灌溉，流域内铜、铅锌、铀矿等资源丰富。春末夏初流域内洪水泛滥，秋冬河水干涸。1905～1907年，加利福尼亚州南部发生特大洪水，致使沿岸人民生命财产遭受重大损失。科罗拉多河流域是美国进行水资源综合利用与开发的第一个流域，目前被称为“西南部的生命线”。下图为科罗拉多河流域位置图。
(1)说出美国首选科罗拉多河进行水资源综合利用与开发的原因。(4分)






(2)简述科罗拉多河流域矿产资源开发的有利自然条件。(4分)







(3)指出科罗拉多河水资源综合利用与开发对下游地区自然环境产生的不利影响。(6分)













江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科课后作业
4.2　流域内部的协作发展——以尼罗河流域为例2
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 日期： 3月19日作业时长：10 分钟

红水河是西江上游的别称，流域内山岭连绵，地形崎岖，水力资源十分丰富，其梯级开发已被我国政府列为国家重点开发项目。读图回答1～2题。
1．红水河水力资源丰富的主要原因是(　　)
①降水丰富，水量大　②含沙量小，无结冰期　
③地形崎岖，落差大　④平行水系，支流多
A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
2．除开发水电外，红水河流域综合开发利用的方式还有(　　)
①发展钢铁工业　②发展有色冶金　③小麦种植　④水产养殖
A．①③  B．②④  C．①②  D．③④

1996年，埃及开始建设南部河谷工程，从尼罗河上的纳赛尔水库提水，通过新修建的运河输往埃及西部沙漠地带的新河谷地区(如下图)。新河谷地区除兴建农业区外，还将建立工业区、商业区、居民生活区、旅游区，并修建铁路、公路等基础设施吸引人们迁入。据此完成3～4题。
3．埃及建设南部河谷工程的主要目的是(　　)
A．增加耕地面积，缓解人地矛盾
B．开发新河谷，改善老河谷环境
C．开发沙漠地带，发展沙漠旅游
D．开挖新运河，加强区际联系
4．埃及南部河谷工程建成后将(　　)
A．明显改善老河谷地区的水质B．防治老河谷地区土地退化
C．缓解新河谷地区土壤盐碱化D．改善新河谷地区生态环境

[image: ]渭干河是塔里木河的支流之一，目前已无水注入塔里木河。骆驼脖子水电站是渭干河梯级开发中的第五级水电站，已于2016年开始建设。读“渭干河流域图”，回答5～7题。
5．渭干河流域降水的空间分布特点是(　　)
A．东多西少，南多北少  	B．东多西少，北多南少
C．西多东少，南多北少  	D．西多东少，北多南少
6．渭干河梯级开发的主要作用是(　　)
A．防洪与发电  	B．发电与灌溉
C．灌溉与航运  	D．防洪与航运
7．骆驼脖子水电站建成后对渭干河中下游的影响是(　　)
A．削减洪峰，减轻洪涝灾害B．蓄积雨水，改良土壤水分
C．蓄水冲沙，减轻河道淤积D．调节水量，保障灌溉用水

在黄河中游有两座著名的水利工程——三门峡和小浪底。当初的三门峡水库设计没有考虑到冲沙功能，致使库区泥沙淤积严重，水库几近报废。新建的小浪底水库考虑到水利工程建设对流域内上下游的影响，充分发挥了调水冲沙功能。2006年6月15日至7月3日，小浪底进行了第五次调水冲沙，黄河下游河道得到全面冲刷，下游主槽过流能力显著增强。据此回答7～8题。
7．小浪底水利工程与三门峡水利工程相比(　　)
①更注重水利工程的经济效益　  ②更注重水利工程的环境效益　
③更具有防灾减灾意识　        ④更充分地考虑到水利工程对环境的影响
A．①②③  B．①③④C．②③④  	D．①②③④
8．选择在6月15日至7月3日进行调水冲沙的主要原因是(　　)
A．此时黄河流量小B．预留库容为防汛做准备C．此时黄河流域进入汛期D．减少水库的泥沙淤积
江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科补充练习
4.2　流域内部的协作发展——以尼罗河流域为例2
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 日期： 3月19日 作业时长：10 分钟

罗讷河发源于瑞士境内的冰川，在法国境内的流域面积占流域总面积的94%，历史上曾是一条“野性”河流，经常洪水泛滥。19世纪以来，法国对罗讷河进行多次整治，并于1931年成立“国立罗讷河公司”，作为罗讷河综合整治和开发的唯一授权机构。下图示意罗讷河流域的地形。
(1) 分别指出罗讷河上游(瑞士境内)、北部支流(索恩河)和地中海沿岸支流径流量的季节变化。(3分)



(2) 下表列出罗讷河整治不同阶段的主要措施。请在下列整治和开发目标中进行选择，完成表格。(5分)




整治和开发目标：防洪　改善水质　发电　增加生物多样性　土地开发　开采河沙　改善航运条件
	阶段
	时间
	主要措施
	主要整治和开发目标

	第一阶段
	19世纪40年代
至20世纪20年代
	整治河道，裁弯取直，消除河道分汊。
	①_________________、___________________。

	第二阶段
	20世纪20～80年代
	进行梯级开发，整理河谷滩地等。
	②_________________、___________________、__________________。

	第三阶段
	20世纪90年代以来
	恢复弯曲河道及河道分汊。
	恢复河流生态


(3) 说明法国为整治和开发罗讷河而成立“国立罗讷河公司”的原因。(4分)




(4)说明“恢复弯曲河道及河道分汊”对恢复河流生态的作用。(4分)



江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科课后作业
微专题　河流特征与综合开发类
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 日期： 3月20日 作业时长：10 分钟

某校中学生赴长江上游支流大宁河(重庆段)进行野外实习。下图为“大宁河流域示意图”。读图，回答下列问题。(20分)

任务一　考察流域地形。
(1) 概述该流域主要地形特征。(4分)




任务二　走访水文站，查阅文献，获取相关数据，如下表所示。
	子流域名称
	侵蚀量(万吨/年)
	输沙量(万吨/年)

	东溪河
	114.3
	52.3

	西溪河
	91.9
	48.8

	后溪河
	63.7
	24.0

	平定河
	51.2
	19.5



(2) 绘制统计图，说出该流域侵蚀量与输沙量的关系。并分析减少河流含沙量的措施。(8分)







(3) 图中A处建有小型水电站，简述该水电站的修建选址条件及坝区水库对附近区域自然环境的影响。(8分)






江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科补充练习
微专题　河流特征与综合开发类
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________日期： 3月20日 作业时长：10 分钟

阅读图文材料，完成下列要求。(16分)
非洲境内尼日尔河上游流经海拔800～1 000米的山地，沿途有许多支流汇入；中游流经冲积平原，其中马西纳以下河段多沼泽分布；下游地区地形较平坦，人口密集，经济较发达，盛产油棕榈，其果实可提炼优质的棕榈油。近年来该地区出口棕榈油以代替油棕榈。下图示意尼日尔河流域。

(1) 尼日尔河有“上游一碗水一碗电，中游一碗水半碗沙，下游一碗水一碗利”之说。分析上中下游“电、沙、利”的形成原因。(6分)





(2) 解释马西纳以东河段多沼泽分布而以西河段没有的主要原因。(4分)





(3)简述本区以棕榈油代替油棕榈出口的好处。(6分)
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